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ҐЕНДЕРНИЙ АСПЕКТ У ВИКЛАДАННІ ДИСЦИПЛІНИ 

«ОХОРОНА ПРАЦІ В ГАЛУЗІ» 

Нині проблема профілактики професійних захворювань працівників – 

досить актуальна тема в усьому світі. Увага до умов праці людини, у тому числі 

до питань захисту її здоров'я, наголошується на різних рівнях управління. 

Безпечна та гідна праця – це основне завдання як Міжнародної організації 

праці, так і органів державного нагляду з питань охорони праці. 

Найважливішою соціальною проблемою всіх держав є створення окремої 

системи охорони праці саме для жінок, а також організація охорони праці без 

шкоди для здоров’я та материнства. Вищевикладене вимагає більш детального 

розгляду питань ґендерних особливостей при вивченні курсу «Охорона праці в 

галузі». Політика охорони жіночої праці пов’язана, у першу чергу, з 

біологічними особливостями жінок, які за своєю природою фізично слабші, на 

них покладена основна репродуктивна функція, тому вони не можуть 

працювати на одному рівні з чоловіками незважаючи навіть на гендерну 

рівність. 

Особливе місце в цій структурній схемі належить впливу шкідливих або 

небезпечних виробничих факторів, які, у свою чергу, здатні чинити негативний 

вплив на здоров’я працівників та провокують виникнення професійних 

захворювань.  

У медичній галузі переважають саме жінки (понад 85 %), при цьому на 

рівні управління у даній сфері їх не більше 5%. Це означає, що жінки 

безпосередньо надають допомогу населенню і стикаються з усіма характерними 

для цієї галузі шкідливими чинниками, що негативно діють на їх здоров’я. 

Також слід враховувати, що жінки більш схильні до розвитку патологій, 

наприклад, хронічні захворювання відзначаються у кожного десятого чоловіка, 

а у жінок – у кожної п’ятої. У структурі захворюваності медичного персоналу 

жіночої статі найбільш питому вагу складають гінекологічні захворювання, 



ускладнення при вагітності та в післяпологовий період. За дії хімічних речовин 

(анестетиків, протипухлинних препаратів) у жінок-лікарів, фармацевтів, 

медичних сестер спостерігається тріада патологій: безпліддя, мимовільні 

аборти, аномалії новонароджених. У ряді закордонних досліджень висвітлено, 

що відсоток народження дітей з уродженими аномаліями на 25-50% вище у 

жінок, які зазнали впливу анестезуючих газів. Крім того, відзначається 

збільшення онкологічних захворювань. Більша частина жінок-медиків 

страждають на хвороби хребта. Це пояснюється видом діяльності (догляд за 

тяжко хворими, вимушене положення тіла), а також варикозним розширенням 

вен.  Причиною цього захворювання є вроджена слабість сполучної тканини у 

жіночої статі. Втім, слід зазначити, що чоловіки удвічі частіше страждають на 

хвороби системи кровообігу. Умови праці медичних працівників є шкідливими 

саме за психоемоційним напруженням. У жінок і чоловіків фізично й 

психологічно різна реакція на стрес та його подолання, що вказує на 

необхідність враховувати ґендерні відмінності. Постійне нервове-емоційне 

напруження у жінок пов’язане з подвійною роботою або «подвійною 

зайнятістю», тобто після закінчення роботи на жінку покладаються побутові 

обов’язки ще вдома, що веде до психічних розладів і зниження інтелекту. 

Відповідно до вищесказаного, жінкам на законодавчому рівні надаються 

певні пільги у вигляді відпусток у зв’язку з вагітністю та пологами, по догляду 

за дитиною тощо. У свою чергу, забороняється застосування праці жінок на 

важких та шкідливих для їх здоров’я роботах.  

Таким чином, для реалізації загальнодержавної політики з питань 

охорони праці, яка спрямована на створення безпечних умов праці, запобігання 

нещасним випадкам та профілактиці професійних захворювань, повинна 

містити в собі інформування та навчання учнів, студентів, курсантів та 

слухачів, звертаючи увагу на ґендерні особливості, а саме: визначення 

професійних захворювань, характерних як для чоловіків, так і для жінок, а 

також мають бути висвітлені окремі питання щодо законодавчого регулювання 

охорони праці жінок на державному та міжнародному рівнях.      


